

НОРМА

Издается с июля 2005 года 1 раз в неделю

Новости законодательства

С полным текстом представляемых, а также других документов, принятых в последнее время, вы можете ознакомиться в ИПС «Norma» и на сайтах norma.uz, nrm.uz



Запущен pilotnyy proekt po lygotnym mikrokreditam

Согласно постановлению Президента №ПП-2746 от 31.01.2017 г. в Ташкенте в порядке эксперимента внедряется новая схема микрокредитования для субъектов малого и частного предпринимательства.

Приоритетным контингентом лиц для охвата микрокредитованием являются:

- выпускники средних специальных, профессиональных и высших образовательных учреждений;
- физические лица, вернувшиеся со срочной военной службы;
- незанятые граждане, зарегистрированные в органах по труду;
- население, занимающееся семейным и частным предпринимательством, а также другие лица, нуждающиеся в трудоустройстве, по ходатайству органов самоуправления граждан.

Всего в течение 2017 года планируется предоставить 277 млрд сум. микрокредитов через 126 филиалов коммерческих банков.

Утвержден также перечень основных видов деятельности, для осуществления которых будут предоставляться данные микрокредиты. Их 15, однако по ходатайству органов самоуправления граждан для микрокредитования могут быть предложены и другие виды семейного предпринимательства.

Микрокредиты в размере до 200 МРЗП будут выдаваться на срок до 3 лет с 6-месячным льготным перио-



dom на выплату основного долга. При этом будут действовать следующие годовые процентные ставки:

- при создании 1 рабочего места – 9%;
- 2 рабочих места – 8%;
- от 3 до 4 рабочих мест – 7%;
- 5 и более рабочих мест – 6%.

В случае недостаточности у заявителя обеспечения возвратности по микрокредиту, предоставляемого согласно требованиям законодательства, допускается принятие коммерческими банками в качестве обеспечения при микрокредитовании:

- до 100 МРЗП – приобретаемого имущества и поручительства органов самоуправления граждан;
- выше 100 МРЗП – поручительства третьего лица, страховых полисов страховых организаций и других видов обеспечения в рамках законодательства.

Производителям пластиковых карт продлили льготы

Постановлением Президента №ПП-2751 от 2.02.2017 г. утверждены меры по созданию благоприятных условий для дальнейшего развития в республике системы безналичных расчетов на основе банковских пластиковых карточек.

В частности, документом до 1 января 2020 года продлены таможенные льготы предприятиям, производящим банковские микропроцессорные пластиковые карточки и платежные терминалы, в виде освобождения от уплаты таможенных платежей (за исключением сборов за таможенное оформление) при импорте сырья, расходных и комплектующих материалов, программного обеспечения и лицензий, необходимых для их производства.

Кроме того, на аналогичный срок освобождаются от уплаты таможенных платежей (за исключением сборов за таможенное оформление) процессинговые центры розничных платежных систем при завозе ими по импорту программного обеспечения, банкоматов и другого оборудования, используемого для расчетов посредством пластиковых карточек, по перечням, утверждаемым Кабинетом Министров.

Поскольку указанные льготы носят целевой характер, в случае нецелевого использования ввозимых с применением льгот сырья, расходных и комплектующих материалов, программного обеспечения и лицензий сумма таможенных платежей, не уплаченная в связи с предоставлением таможенных льгот, взыскивается в госбюджет с применением финансовых санкций, предусмотренных законодательством.

Когда и как засчитывается в стаж время ухода за инвалидами и престарелыми родственниками

Влияет ли авторское вознаграждение на размер пенсии

стр. 3–6

Иск банку о компенсации морального вреда: в каких случаях его подача обоснована

стр. 8

ПРАВО НАЛОГИ БУХГАЛТЕРИЯ

Стратегический план развития экономики страны



СТРАТЕГИЯ ДЕЙСТВИЙ
2017-2021

Для повышения эффективности проводимых реформ, создания условий для обеспечения всестороннего и ускоренного развития государства и общества, реализации приоритетных направлений по модернизации страны и либерализации всех сфер жизни Указом Президента страны №УП-4947 от 7.02.2017 г. утверждена Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах.

К этим приоритетным направлениям относятся:

- совершенствование системы государственного и общественного строительства;
- обеспечение верховенства закона и дальнейшего реформирования судебно-правовой системы;

○ развитие и либерализация экономики;

- развитие социальной сферы;
- обеспечение безопасности, межнационального согласия и религиозной толерантности, а также осуществление взвешенной, взаимовыгодной и конструктивной внешней политики.

Основные приоритеты развития и либерализации экономики по видовой принадлежности к тем или иным вопросам сгруппированы по следующим направлениям:

- дальнейшее укрепление макроэкономической стабильности и сохранение высоких темпов роста экономики;
- повышение конкурентоспособности национальной экономики за счет углубления структурных преобразований, модернизации и диверсификации ее ведущих отраслей;

стр. 7

А как у них

На страховых принципах

В условиях рыночной экономики в Кыргызстане выбрана модель пенсионной системы, базирующаяся на страховых принципах. В формировании размера пенсии участвуют как застрахованные лица, так работодатели и государство.

Право на получение пенсии имеют проживающие в республике застрахованные граждане, иностранцы и лица без гражданства, вносящие взносы на государственное пенсионное социальное страхование.

Ядром пенсионной системы является персонифицированный учет. В соответствии с законодательством его ведет Социальный фонд республики.

С 1 января 2010 года в Кыргызской Республике функционирует пенсионная система, состоящая из трех компонентов:

- государственная обязательная солидарная пенсионная система;

- обязательный накопительный компонент;

- добровольная индивидуальная накопительная система.

Размер пенсии на прямую зависит от вклада застрахованного лица – чем больше вклад, чем больше сумма страховых взносов, накопленных на личном страховом счете, тем больше размер пенсии.

Пенсии назначаются по причинам:

- старости (наступления пенсионного возраста);

- инвалидности;

- потери кормильца.

Тем, у кого возникает право получать пенсию по нескольким основаниям, назначается одна пенсия по их выбору.

Источником пенсионных выплат являются страховые взносы, средства работодателей и республиканского бюджета. В системе государственного соцстрахования предусмотрен ряд возрастных льгот при выходе на пенсию по возрасту (за особые условия труда, большой страховой стаж и т.д.). В каждом слу-

чае законодательством установлен источник выплаты. Например, пенсии за особые условия труда выплачиваются из средств работодателя, пенсии по возрасту – из средств соцстрахования. А пенсии по возрасту матери, родившей 5 и более детей и воспитавшей их до 8 лет, матери инвалида с детства – из средств республиканского бюджета и т.д.

Общая пенсия состоит из солидарной (базовой) и страховых пен-

сий) и накопительной частей, кроме пенсии по случаю потери кормильца, состоящей из базовой и страховых частей. Индексация проводится только страховых частей пенсий.

Пенсионный возраст для мужчин составляет 63 года, для женщин – 58 лет.

По материалам сети Интернет.

Наша справка

В УЗБЕКИСТАНЕ, как и во многих других странах, – солидарная пенсионная система, когда работающие в данный момент люди своими отчислениями покрывают расходы государства на содержание нынешних пенсионеров. Она регулируется Законом «О государственном пенсионном обеспечении граждан».

Установлены следующие виды государственных пенсий: по возрасту; по инвалидности; по случаю потери кормильца.

Право на пенсию по возрасту имеют: мужчины – по достижении 60 лет и при стаже работы не менее 25 лет; женщины – по достижении 55 лет и при стаже работы не менее 20 лет. При этом законодательство предусматривает достаточно широкие возможности для досрочного выхода на пенсию по возрасту (списки №№1, 2, 3, утв. ПКМ №250 от 12.05.1994г.). Дополнительно предусмотрены другие льготы – для участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, для многодетных матерей, матерей инвалидов с детства, лилипутов, женщин, имеющих возможность получать пенсию с 54 лет, и др.

Кроме пенсий по возрасту, из внебюджетного Пенсионного фонда выплачивается пособие престарелым и нетрудоспособным гражданам, не имеющим необходимого стажа работы. Получать пособие по возрасту имеют право граждане, достигшие 65 лет.

В 2005 году введен в действие Закон «О накопительном пенсионном обеспечении граждан», который обозначил внедрение второго – накопительного элемента пенсионной системы страны. Он основан на принципе индивидуального накопления пенсионных средств на накопительных счетах граждан.

Пенсионная система финансируется в основном за счет целевых отчислений работодателей и работников, аккумулируемых во внебюджетном Пенсионном фонде, из средств которого выплачиваются пенсии.

Средства Пенсионного фонда формируются из следующих источников:

- отчислений работодателей от фонда оплаты труда (единий социальный платеж);

- обязательных страховых взносов граждан от доходов в виде оплаты труда;

- обязательных отчислений от объема реализации товаров, услуг;

- прочих доходов, включая взносы индивидуальных предпринимателей и добровольные страховые взносы граждан.

При этом основным источником доходов Пенсионного фонда является ЕСП.

ПЕНСИОННОЕ СЕГОДНЯ



*Специальный тематический выпуск**

Материалы этого выпуска интересны будут каждому читателю. Из рассказа специалиста исполнительного аппарата внебюджетного Пенсионного фонда вы узнаете о том, будут ли получать пенсию те, кто ухаживают за инвалидами или престарелыми людьми.

Вопросы о подсчете стажа при исчислении пенсии по-прежнему остаются самыми актуальными. Надеемся, что ответы на них помогут решить создавшиеся проблемы.

Если у вас есть, о чем спросить экспертов, воспользуйтесь сервисом «Мы отвечаем!» на сайте norma.uz или электронными адресами газеты: gazeta@norma.uz и ntv@norma.uz.

Новое в законодательстве

Форма выдачи – наличные

Принято постановление Президента №ПП-2753 от 2.02.2017 г.

«О дополнительных мерах по совершенствованию механизма выплаты заработной платы, пенсий, пособий и стипендий» (опубликовано в «НТВ» №7 (1175) от 7.02.2017г.).

Начиная с февраля 2017 года в наличной форме будут выплачиваться:

• все виды пенсий по территории Республики – в полном объеме без ограничений;

• заработная плата работникам бюджетных организаций, социальные выплаты и платежи в горных и удаленных районах – в полном объеме без ограничений;

• стипендиям студентам высших учебных заведений – не менее чем на 50%.

Министерству финансов, внебюджет-

ному Пенсионному фонду при Министерстве финансов, АО «Узбекистон почтаси» поручено обеспечить выплату пенсий в указанной форме в установленные сроки не позднее 27 числа соответствующего месяца.

Кроме того, Генеральной прокуратуре поручено изучить практическое применение норм по привлечению к ответственности руководителей и должностных лиц коммерческих банков, не обеспечивающих своевременную выдачу наличных средств.

К сведению!

Работающим пенсионерам ПЕНСИЮ выплачивают ПО МЕСТУ РАБОТЫ одновременно с выплатой заработной платы. Она выплачивается по ОТДЕЛЬНОЙ ведомости.

*Подготовлен при информационной поддержке внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов Республики Узбекистан.

Тематический выпуск ведет Алла Ромашко, наш корр.

В ВЫПУСКЕ:

ЕСЛИ БЛИЗКИМ
НУЖНА ПОМОЩЬ

Выход
из непростой
жизненной ситуации

ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ
ДЛЯ ПЕНСИОНЕРА

О некоторых
доходах
без расходов

КОМУ ЭТО
НУЖНО?

В списке
не значится

НА СТРАХОВЫХ
ПРИНЦИПАХ

А как у них

2

4

6

8

Для справки: постановлением Президента №ПП-147 от 5.08.2005 г. предусмотрено, что в случае неоднократно повторяющегося (более 3 раз в месяц) нарушения установленного порядка по безотлагательной выплате наличных денег населению и хозяйствующим субъектам с депозитных счетов банков руководители территориальных отделений и филиалов коммерческих банков подлежат освобождению от занимаемой должности. Также Центральный банк при наличии систематических задержек в выдаче наличных средств вправе применять к коммерческим банкам строгие меры ответственности, вплоть до отзыва лицензии на право совершения банковских операций.

Олег Заманов, эксперт «Norma Online».

Пока верстался номер

Нал или пластик – выбор пенсионера

После принятия постановления Президента «О дополнительных мерах по совершенствованию механизма выплаты заработной платы, пенсий, пособий и стипендий» (№ПП-2753 от 2.02.2017 г.) в редакцию обратились пенсионеры с вопросом о том, можно ли по-прежнему получать часть пенсионных выплат на пластиковую карточку или они будут производиться только в наличной форме?

Воспользовавшись телефоном горячей линии, этот вопрос мы адресовали в приемную Председателя правления Народного банка и получили следующее разъяснение.

— Действительно, начиная с февраля 2017 года все виды пенсий по территории республики будут выплачиваться наличными в полном объеме без ограничений. Выплаты на пластиковые карточки, полученные ра-

нее, производиться не будут. Если пенсионер желает по-прежнему получать определенную сумму или всю пенсию на карточку, ему необходимо обратиться в отделение банка, выдавшего ему пластиковую карточку, с заявлением об этом. Пластиковые карточки, полученные пенсионерами ранее (не востребованные в настоящее время), должны быть возвращены ими в соответствующий банк (филиал) по месту их получения.

Ситуация

Если близким нужна помощь

Не всегда жизнь складывается так, как нам хотелось бы. Случай, болезнь, изменение обстоятельств могут в одно мгновение разрушить все планы не только в настоящем, но и отразиться на будущем. В частности, на возможность в преклонном возрасте получать гарантированную пенсию.

Поводом для написания этого материала послужил вопрос нашей читательницы, которая в 50 лет была вынуждена уволиться с работы, чтобы ухаживать за больным отцом – инвалидом I группы. Она спрашивает, засчитывают ли ей это время в стаж при исчислении пенсии?

Конечно, в стаж работы засчитывается время ухода за инвалидом I группы, так как это прописано в пункте «д» части 1 статьи 37 Закона «О государственном пенсионном обеспечении граждан» (далее – Закон). Это положение распространяется и на те случаи, когда люди ухаживают за ребенком-инвалидом в возрасте до 16 лет, а также за престарелым, достигшим 80-летнего воз-

раста, нуждающимся в постороннем уходе (по заключению лечебного учреждения).

Как отметил начальник отдела методологии назначения пенсий исполнительного аппарата внебюджетного Пенсионного фонда Зафаржон Хужаев, для этого необходимо иметь не менее 7 лет общего стажа.

В требуемый 7-летний период входит любая работа, на которой работник подлежал государственному социальному страхованию, независимо от вида деятельности, форм собственности и хозяйствования предприятия (организации), при условии уплаты страховых взносов в Пенсионный фонд. Сюда же относятся: военная служба и пребывание в партизанских отрядах и соединени-

Не успел – заплати



Моя родственница – пенсионер-инвалид. Она по объективной причине оформила пенсию позже на 4 месяца. Соответственно, налоговая инспекция изъяла налог на имущество за этот период. Площадь квартиры меньше 50 кв.м. Правомерны ли действия налоговых органов?

Реутова,
г.Ташкент.

– Налогом на имущество физлиц не облагается имущество, находящееся в собственности пенсионеров, в размере 60 кв.м от общей площади (п.2 примечаний к прил. №19 к ПП-2699 от 27.12.2016г.).

Данная льгота предоставляется на основании пенсионного удостоверения (п.5 ч.1 ст.275 НК). Таким образом, налоговый орган правомерно удержан налог за период до оформления пенсии.

Данная льгота предоставляет-
ся также и инвалидам I и II групп
на основании пенсионного удосто-
верения или справки врачебно-
трудовой экспертной комиссии
(п.6 ч.1 ст.275 НК).

Кому как положено



Я получаю пенсию в связи с потерей кормильца. Хочу устроиться на работу. Будут ли мне при этом выплачивать пенсию?

Нишонов,
г.Ташкент.

– Если человек, получающий пенсию по случаю потери кормильца, устраивается на работу, то пенсию ему будут выплачивать как работающему пенсионеру – в размере 50%. Это положение не распространяется на пенсионеров, имеющих право на ее получение в полном размере. К ним относятся: инвалиды и участники войны, а также приванные к ним лица; вы-
полнившие воинские обязанности

или работавшие в тылу в годы Второй мировой войны; инвалиды I и II групп; пострадавшие вследствие Чернобыльской катастрофы; пред-
седатели сходов граждан и махали; женщины-пensionеры, рабо-
тающие консультантами по вопро-
сам религиозного просвещения и
духовно-нравственного воспитания
в органах самоуправления граж-
дан – при получении пенсии по воз-
расту. Так же полная пенсия сохра-

няется пенсионерам, работающим
по гражданско-правовому догово-
ру и получающим при этом доход
ниже минимального размера пен-
сии по возрасту.

Если работающий гражданин –
опекун получает пенсию по случаю
потери кормильца на других членов
семьи (на опекаемых), то ему
пенсия выплачивается в полном
размере (пп.2, 22 Положения, рег.
МЮ №2222 от 30.04.2011г.).

ИКТ – в действии

Проверить счет ИНПС через ЕПИГУ

Народный банк Узбекистана реализовал новую интерактивную услугу для физических лиц на Едином портале госуслуг.

Теперь граждане смогут получать информацию о состоянии накоплений на индивидуальном накопительном пенсионном счете (ИНПС) в режиме онлайн. Для этого необходимо иметь ЭЦП-ключ, содержащий

персональный идентификационный номер физичес-
кого лица.

Услуга автоматическая. Предоставляется круглосу-
точно и бесплатно. Чтобы получить нужную информа-
цию, следует заполнить электронную фор-
му, обязательно указав номер ИНПС. Другие
документы для оказания услуги не за-
прашиваются. Ответ предоставляется в пер-
сональный кабинет пользователя и на элек-
тронную почту.

Саида Джанизакова,
наш корр.



Кому это нужно?



Я обратилась в отдел Пенсионного фонда Юнусабадского района за назначением пенсии. Наряду с другими документами, необходимыми для этого, мне сказали представить справку из загса. Дело в том, что я в свое время была замужем. Брак расторгнут достаточно давно. Фамилию после развода я не меняла. Сотрудник отдела сказал принести справку о том, что я не вступала в брак второй раз. Для чего необходима подобная справка при назначении мне пенсии? В перечне документов подобная справка не значится. Правомерны ли требования отдела Пенсионного фонда?

Н.Самонина,
г.Ташкент.

– В данном случае требования работника отдела Пенсионного фонда **неправомерны**. В перечне документов, представляемых для назначения пенсии по возрас-

ту (п.12 Положения №252), предусмотрен документ о перемене фамилии, имени, отчества – в вашем случае им служит свидетельство о браке. Соответственно, если вы

не меняли фамилию, то требование представить для назначения пенсии по возрасту свидетельство о браке, в том числе о повторном, неправомерно.

Законодательством не предусмотрено



Я служил в Вооруженных Силах Узбекистана по контракту на должности фельдшера. Окончил медицинское училище, получил среднее специальное образование по специальности «медбрать». Обучался 2 года. Может ли обучение в медучилище входить в военный стаж? Если «да», то напишите, пожалуйста, в каком законе это прописано?

Эргаш Ю.,
г.Чирчик.

– В законодательстве отсутствует норма, определяющая, что учеба в медицинском училище может входить в военный стаж.

В стаж работы засчитывается очное обучение в высших образовательных учреждениях, аспирантуре, ин-

ституте стажеров-исследователей-соискателей, докторантуре, институте старших научных сотрудников-соискателей и клинической ординатуре, в том числе за границей (п.«е» ч.1 ст.37 Закона).

Зафаржон Хужаев,

начальник отдела методологии назначения пенсий
исполнительного аппарата внебюджетного Пенсионного фонда при МФ РУз.

Вы нам писали

Обязательные участники



Я – пенсионер Вооруженных Сил Узбекистана. Пенсию мне выплачивает Министерство обороны. В настоящее время я работаю. У меня из зарплаты удерживают взносы на ИНПС. Правильно ли это?

Н.Ч.,
г.Ташкент.

– Граждане, осуществляющие трудовую деятельность по трудовым договорам, включая работающих пенсионеров, являются обязательными участниками накопительной пенсионной системы в качестве получателей накопительных пенсионных выплат, если с

этих работников в соответствии с законодательством удерживается налог на доходы физических лиц. Обязательные взносы на ИНПС граждан приравниваются к налогам и обязательным платежам в бюджет (пп.1, 2 Положения, рег. МЮ №1515 от 6.10.2005г.).

ях, служба в органах госбезопасности и в органах внутренних дел; служба в военизированной охране, в органах спецсвязи и в горноспасательных частях независимо от ведомственной подчиненности; индивидуальная трудовая деятельность, работа в личном подсобном, дехканском (фермерском) хозяйстве.

Соответственно, если 7 лет стажа нет (пп. «а»—«г» ч.1 ст.37 Закона), то время ухода не будет засчитываться в стаж работы.

ПРИМЕР. У гражданина Махмудова стаж работы составляет 9 лет. Он ухаживал за матерью – инвалидом I группы в течение 10 лет. При выходе на пенсию по возрасту стаж его работы составит 19 лет. Если же стаж его работы всего 5 лет, то 10-летний период ухода за матерью – инвалидом I группы не будет засчитан в стаж при выходе на пенсию по возрасту.

Требование к наличию 7-летнего стажа работы применяется только при назначении пенсии по возрасту.

Несколько отличается учет стажа по уходу в случае назначения пенсии по инвалидности или потере кормильца. Это время засчитывается в стаж независимо от продолжительности рабочего стажа (ч.3 ст.37 Закона). Речь идет о наличии хоть какого-то стажа работы.

ПРИМЕР. У гражданина Махмудова стаж работы – 1 месяц. Он ухаживал за матерью – инвалидом I группы в течение 10 лет. В данном случае при выходе на пенсию по инвалидности I или II группы стаж его работы составит 10 лет 1 месяц.

А при отсутствии у него стажа работы период (10 лет) ухода за матерью – инвалидом I группы не будет засчитан.

Время ухода за инвалидом I группы или ребенком-инвалидом в возрасте до 16 лет, а также престарелым 80-летним человеком засчитывается в стаж **только одному** из тех, кто ухаживает и проживает **совместно с нуждающимся** в заботе (подп.«д» п.35 Положения, прил. №1 к ПКМ №252 от 08.09.2011г.).

Факт ухода подтверждается актом обследования его осуществления, а также документами, удостоверяющими нахождение на инвалидности (для инвалидов I группы и детей-инвалидов), возраст (для престарелых и детей-инвалидов), и медицинским заключением лечебного учреждения о необходимости в постороннем уходе (для престарелых). Акт обследования составляется сотрудниками отдела Пенсионного фонда на основании сведений, полученных от органа самоуправления

граждан, и опроса того человека, за кем ухаживают, а также его соседей.

Акты обследования оформляются **каждые 12 месяцев** и подшиваются в пенсионное дело инвалида I группы или престарелого, достигшего 80 лет, и являются **основанием** для включения этого периода в стаж работы при назначении пенсии лицу, осуществлявшему уход (п.65 Положения).

Второй экземпляр акта передается ухаживающему. При назначении ему пенсии акты подшиваются в его пенсионное дело. Они фиксируются в специальной книге регистрации (Инструкция, рег. МЮ №2282 от 17.11.2012г.).

Обследование факта ухода за престарелым каждые 12 месяцев было введено с 2014 года. Если уход осуществлялся и раньше, то это должно быть оговорено в акте, составляемом после 2014 года. Единственное требование при составлении данных актов – период ухода должен быть подтвержден тем человеком, за кем ухаживают.

Возникает вопрос, могут ли близкие, которые проживают вместе с больным и престарелым, заменять друг друга? Например, сначала за больным ухаживала его супруга, затем дочь. Могут, но данное обстоятельство должно быть зафиксировано в акте обследования фактического обстоятельства осуществления ухода.

Зачастую у ухаживающего имеются своя семья, дом. Уход осуществляется, но не круглогодично. То есть пришел, сделал все необходимое для больного или престарелого родственника и ушел. К сожалению, совместное проживание – одно из условий включения периода ухода в стаж работы. Соответственно, лица, ухаживающие, должны быть хотя бы временно прописаны по месту жительства того, за кем ухаживают.

Нельзя не сказать и о том, из какого заработка будет исчисляться пенсия, если в период ухода за больным или престарелым ухаживающий не получал зарплату. Ведь для исчисления пенсии принимается заработка за последние 10 лет трудовой деятельности.

В данном случае время ухода при определении заработка не включается в последний 10-летний период трудовой деятельности (п.87 Положения №252). Учитывается заработка предыдущих лет.

ПРИМЕР. У гражданина Махмудова стаж работы составляет 9 лет. Последние 10 лет перед выходом на пенсию он ухаживал за матерью – инвалидом I группы. Соответственно, размер пенсии будет исчислен из зарплаты за 9 лет, суммированных согласно пунктам «а»—«г» части 1 статьи 37 Закона.

К сведению!

УЧАСТИКАМ ВОЙНЫ 1941–1945 гг. предоставляется право ПОЛУЧАТЬ компенсацию, равную стоимости путевки, ВЗАМЕН получения ежегодного курса оздоровления в санаториях.

Тематический выпуск ведет Алла Ромашко, наш корр.

Официальный ответ

Вознаграждение для пенсионера

? Предприятие выпускает радиоизотопную продукцию. Многие технологии уникальны и защищены патентами на изобретение. Авторы в соответствии с договором с работодателем, актом о внедрении и договором между авторами получают авторское вознаграждение.

После реорганизации ИЯФ и последующего сокращения штатов некоторые сотрудники-пенсионеры, являющиеся авторами, были уволены. То есть в настоящее время они не работают, зарплату не получают, но получают авторское вознаграждение в зависимости от объема выпускаемой продукции. В декабре отделение Пенсионного фонда вдруг сообщило, что будет выплачивать этим авторам половину пенсии как работающим пенсионерам. Но они не работают, уволены, заработную плату не получают. Получают авторское вознаграждение только в те периоды и в тех размерах, в каких объемах выпускается продукция.

Влияет ли авторское вознаграждение на размер пенсии?

«Радиопрепарат» ИЯФ АН РУз.

— В вашем случае пенсионеры получают авторское вознаграждение (по патентам на изобретение) без заключения трудового или гражданско-правового договоров. И не могут относиться к работающим пенсионерам. Так же как и пенсионеры, имеющие имущественные доходы в виде процентов, дивидендов, от сдачи в аренду или от реализации имущества, принадлежащего физическим лицам на праве частной собственности, и т.п. (ст.176 НК). Пенсия им выплачивается полностью.

Для полной ясности вопроса напомним, кого из пенсионеров следует считать работающими. К ним относятся пенсионеры, осуществляющие работу и(или) иную деятельность на основании заключенного трудового договора или договора гражданско-правового характера, предметом которого являются выполнение работ и оказание услуг, в период которой они подлежат обязательному государственному социальному страхованию, получающие доход в виде оплаты труда (ст.172 НК).

Пенсионеры, получающие авторское вознаграждение за публикацию (показ) произведений (наук, литературы, искусства) на основе гражданско-правового договора (например, публикация статьи в газете), также будут признаны работающими. Получение авторского вознаграждения, соответственно,

может повлиять на размер выплачиваемой пенсии, если оно превышает минимальный размер пенсии по возрасту (с 1.10.2016г. — 292 940 сум.) (УП-4822 от 22.08.2016г.). В этом случае им будут выплачивать только 50% пенсии как работающим пенсионерам.

С 1 января 2014 года пенсионеру, работающему по договору гражданско-правового характера и получающему доход (гонорар, вознаграждение и др.) ниже минимального размера пенсии по возрасту, установленного законодательством, пенсия выплачивается в полном размере и по месту работы (абз.2 п.159 Положения №252).

Исходя из суммы страхового взноса

? Мой свекор всю жизнь проработал рабочим — столяром-краснодеревщиком, имеет стаж работы почти 42 года. В 2000–2004 гг. занимался индивидуальной трудовой деятельностью. Исправно платил все налоги. А именно: 1 МРЭП — в Пенсионный фонд и 6 МРЭП — в налоговую инспекцию каждый месяц. Когда принес в Пенсионный фонд все документы и квитанции за 5 последних лет (2000–2004 гг.), ему сказали, что пенсию ему начислят только исходя из 1 МРЭП — взносов, которые он платил в ПФ, а то, что он платил в налоговую инспекцию, они не учитывают. Правильно ли отдел ПФ начислил пенсию индивидуальному предпринимателю исходя из 1 МРЭП, уплачиваемого в ПФ ежемесячно?

Рахимов,
г.Ташкент.

— Индивидуальные предприниматели относятся к категории лиц, рабочее время которых не поддается

учету (члены деиханских хозяйств, лица, работавшие у отдельных граждан по их обслуживанию,

и другие). Размер их заработка для исчисления пенсии определяется исходя из суммы уплачено-

Тематический выпуск ведет Алла Ромашко, наш корр.

ных страховых взносов во внебюджетный Пенсионный фонд при Министерстве финансов (ч.4 ст.32 Закона). Они уплачиваются в обязательном порядке независимо от количества проработанных дней – в сумме не менее 1 МРЗП в месяц (ч.1 ст.311 НК).

Доход индивидуального предпринимателя (лица, работающего за границей по найму; работника, получающего доход от работодателя, не являющегося налоговым агентом; члена дехканского хозяйства) за конкретный месяц (год), учитываемый при исчислении размера пенсии, определяется путем деления суммы уплаченного месячного (годового) страхового взноса в Пенсионный фонд на установленную законодательством совокупную ставку единого социального платежа (для микро-

фирм и малых предприятий, а также фермерских хозяйств) и страховых взносов, действующих на момент уплаты страховых взносов в Пенсионный фонд, и умножения полученного результата на 100 (Положение, утв. ПКМ №46 от 22.02.2016г.).

Уплаченные 6 МРЗП являются фиксированным налогом и не являются страховыми взносами в Пенсионный фонд.

Исходя из изложенного размер пенсии будет исчислен из суммы страхового взноса – 1 МРЗП.

Доход предпринимателя для исчисления пенсии будет рассчитан так:

$149\,775 / (15 + 8) \times 100 = 651\,195,65$ сум., где:

149 775 сум. – минимальная заработная плата – месячная сумма страхового взноса для индивидуальных предпринимателей;

15% – ставка единого социального платежа (для микрофирм и малых предприятий, а также фермерских хозяйств);

8% – ставка страховых взносов на 2017 год.

Рассчитанный месячный доход предпринимателя (651 195,65 сум.) и будет принят для исчисления его пенсии.

Если бы он уплачивал, например, 1,5 МРЗП страховых взносов, доход предпринимателя для исчисления пенсии был бы, соответственно, выше:

$149\,775 \text{ сум.} \times 1,5 = 224\,662,5$ сум. (сумма уплаченного индивидуальным предпринимателем страхового взноса из расчета 1,5 МРЗП).

Месячный доход предпринимателя, принимаемый для исчисления пенсии, составил бы 976 793,48 сум. ($224\,662,5 / (15 + 8) \times 100$).

Приказы и справки – в доказательство



Женщина работала воспитательницей и имеет непрерывный стаж 34 года 4 месяца. В трудовой книжке только одна запись о принятии в апреле 1982 года и одна об увольнении – в августе 2016-го. При этом она находилась в отпуске по уходу за ребенком 2 года 9 месяцев. В отделе Пенсионного фонда Янгиарыкского района Хорезмской области при расчете пенсии ей засчитали стаж 30 лет. Остальные отбросили из-за того, что в 1991 году в справке 9 месяцев подряд имеется начисленная зарплата, а отчисления в Пенсионный фонд не указаны. Также высчитали те месяцы, в которые она находилась в трудовом отпуске, зарплата и отпускные начислены в одном месяце, а в следующем месяце зарплата и взносы отсутствуют. Так, в итоге 4 года не вошли в стаж ее работы. Правомерно ли это?

М.М.,

Хорезмская область.

– Для включения в стаж работы периодов трудового отпуска необходимо представить соответствующие приказы о нахождении в отпуске или, если возможно, указать сведения о трудовом отпуске в справке о заработной плате, где отсутствует ее начисление.

Учитывая, что женщина проработала воспитательницей в бюджетной организации, комиссия по назначению пенсии отдела Пенсионного фонда может рассмотреть вопрос принятия (непринятия) в стаж работы 9 месяцев 1991 года, по которым отсутствуют сведения об уплате страховых взносов в Пенсионный фонд.

В том случае если она не согласна с решением отдела Пенсионного фонда о включении (невключении) в стаж работы периодов трудовой деятельности, она имеет право обратиться в вышестоящий орган или в суд.



Стратегический план развития экономики страны

- модернизация и интенсивное развитие сельского хозяйства;
- продолжение институциональных и структурных реформ, направленных на сокращение присутствия государства в экономике, дальнейшее усиление защиты прав и приоритетной роли частной собственности, стимулирование развития малого бизнеса и частного предпринимательства;
- комплексное и сбалансированное социально-экономическое развитие регионов, районов и городов, оптимальное и эффективное использование их потенциала.



Для реализации мер, указанных в первом блоке направлений, намечены обеспечение устойчиво высоких темпов роста валового внутреннего продукта, сбалансированности Государственного бюджета на всех уровнях, совершенствование межбюджетных отношений, направленное на укрепление доходной части местных бюджетов. Данное направление также включает снижение налогового бремени, упрощение системы налогообложения и расширение мер стимулирования. Запланированное совершенствование денежно-кредитной политики, обеспечение стабильности национальной валюты, внедрение современных рыночных механизмов валютного регулирования, реформирование и повышение устойчивости банковской системы позволяют повысить уровень кредитования перспективных инвестиционных проектов, малого бизнеса и частного предпринимательства. Расширение объемов и видов страховых, лизинговых и иных финансовых услуг, развитие фондового рынка направлены на привлечение капиталов и размещение свободных ресурсов юридических и физических лиц, развитие международного экономического сотрудничества, эффективное использование привлеченных иностранных инвестиций и кредитов.

Повышение конкурентоспособности национальной экономики за счет углубления структурных преобразований, модернизации и диверсификации ее ведущих отраслей предусматривает обеспечение сбалансированности и устойчивости экономики страны, увеличение доли промышленности, сферы услуг, малого бизнеса и частного предпринимательства, проведение активной инвестиционной политики, направленной на модернизацию, техническое и технологическое обновление производства. Меры по дальнейшей модернизации и диверсификации промышленности нацелены на развитие высокотехнологичных обрабатывающих отраслей, прежде всего

по производству готовой продукции. Для создания эффективной конкурентной среды и поэтапного снижения монополии на рынках товаров и услуг необходимо осваивать выпуск новых видов продукции и технологий, продолжать политику стимулирования локализации производства и импортозамещение, расширять межотраслевую промышленную кооперацию. Расширение использования возобновляемых источников энергии, внедрение энергосберегающих технологий, повышение производительности труда позволят сократить энергоемкость и ресурсоемкость экономики. Особое внимание будет уделено созданию новых и повышению эффективности действующих свободных экономических зон, технопарков, малых промышленных зон, ускоренному развитию сферы услуг, повышению их роли и доли в формировании ВВП. Также в планах ускоренное развитие индустрии туризма, повышение его роли и вклада в экономику, диверсификация и улучшение качества туриских услуг, расширение туристской инфраструктуры. Стратегией предусмотрены

меры по либерализации и упрощению экспорта, диверсификации его структуры и географии, расширению и мобилизации экспортного потенциала отраслей экономики и территорий, дальнейшему развитию дорожно-транспортной инфраструктуры, внедрению ИКТ в экономику.

По вопросам модернизации и интенсивного развития сельского хозяйства предусмотрены углубление структурных реформ, укрепление продовольственной безопасности страны, расширение производства экологически чистой продукции, повышение экспортного потенциала аграрного сектора, оптимизация посевных площадей (сокращение площадей хлопчатника и зерновых культур с размещением на высвобождаемых участках других культур, создание интенсивных садов и виноградников), стимулирование развития фермерских хозяйств, прежде всего занимающихся производством продукции, их переработкой, заготовкой, хранением, сбытом, оказанием услуг. Так же намечены реализация инвестиционных проектов по строительству, реконструкции и модернизации перерабатывающих предприятий, расширение инфраструктуры по хранению, транспортировке и сбыту продукции, оказанию агрохимических, финансовых и других услуг, улучшение мелиоративного состояния орошаемых земель, внедрение интенсивных методов сельхозпроизводства, использование высокопроизводительной техники, расширение научных исследований по селекции новых сортов растений и пород животных, принятие мер по смягчению негативного воздействия глобального изменения климата и высыхания Аральского моря на развитие сельского хозяйства и жизнедеятельность населения.

В области продолжения институциональных и структурных реформ, направленных на сокращение присутствия государства в экономике, дальнейшее усиление защиты прав и приоритетной роли частной собственности, стимулирование развития малого бизнеса и частного предпринимательства, предусмотрены обеспечение надежной защиты прав и гарантий частной собственности, устранение всех преград и ограничений, предоставление полной свободы и создание благоприятной деловой среды для развития частного предпринимательства и малого бизнеса, пресечение незаконного вмешательства в деятельность субъектов предпринимательства, совершенствование механизма и упрощение процедур их подключения к инженерным сетям. Кроме того, запланированы дальнейшее расширение и упрощение приватизации, сокращение участия государства в уставных фондах хозсубъектов, внедрение международных стандартов и методов корпоративного управления, усиление роли акционеров в управлении обществами, совершенствование инвестиционного климата, сокращение роли государства в регулировании социально-экономического развития страны, расширение государственно-частного партнерства.

Комплексное и сбалансированное социально-экономическое развитие регионов, районов и городов будет основано на оптимальном и эффективном использовании потенциала каждого региона, сокращении дифференциации в уровне их социально-экономического развития. Малые города и поселки городского типа планируется развивать за счет создания в них промышленных производств и сервис-



Фото иза.uz.

ных центров, малых промышленных зон, а также привлечения средств крупных хозяйственных объединений, кредитов банков и частных иностранных инвестиций. При этом необходимо сокращать субвенции для районов и городов и расширять доходную базу местных бюджетов, развивать и модернизировать производственную, инженерно-коммуникационную и социальную инфраструктуры территорий.

Стратегию действий предусматривается реализовать в 5 этапов. В рамках каждого из них будет утверждаться отдельная ежегодная Государственная программа по ее реализации в соответствии с объявляемым наименованием года.

Улугбек Аюбов,
наш эксперт-юрист.

